

好家风

一天早晨，卫生间传来微弱的声响，我踮起脚尖，好奇地走到门边。透过门缝，我看到父亲正站在镜子前，手里拿着一把老旧的剃须刀，专注地刮着胡须。那是一把手工制作的剃须刀，枣木刀柄已经被岁月打磨光亮。父亲的动作明显有些笨拙，剃须刀在他手中似乎不再那么听话。我心中一动，决定为父亲买一个电动剃须刀。

几天后，我拿着新买的电动剃须刀走到父亲面前，满心欢喜地说：“爸爸，这是我为你买的礼物，希望你喜欢。”父亲愣了一下，眼中闪过一丝惊讶和感动。他接过电动剃须刀，轻轻抚摸着剃须刀的表面，仿佛在感受新科技带来的便利。

然而，一连几天，卫生间的

架子上依然能看到那把老旧的剃须刀。我有些不解，觉得父亲没有理解我的心意。我忍不住问他：“给你买了电动剃须刀，你怎么舍不得用呢？快把旧剃须刀扔了吧。”

父亲急忙说：“你可别把我的宝贝扔了！”见我一脸茫然，父亲给我讲起了关于那把剃须刀的故事。

原来，那把剃须刀是我的祖父亲手制作的。祖父年轻时是一名木匠，手艺精湛，方圆几十里无人不知。祖父25岁那年，为了庆祝自己成为一名正式的木匠，他特意挑选了上好的枣木，打磨成手柄，给自己制作了一把剃须刀。

后来，祖父让父亲继承他的手艺，而父亲却偏偏不愿干

木匠活。父亲怀揣着对外面世界的憧憬，离开了家乡。几年后，父亲并没有在外面闯荡出他憧憬的样子，便胡子拉碴地回到家。

祖父看到父亲的样子，就拿出那把老式的剃须刀，让父亲剃去胡须。父亲剃完胡须，一下子精神起来，接着就把剃须刀还给祖父。祖父说：“这把剃须刀就送给你吧，好好研究研究，等你能做出这样一把剃须刀，你就出师了。”

父亲知道，这是祖父在告诫自己，做什么事都要脚踏实地，不能好高骛远。父亲开始认真地跟着祖父学习木工手艺，几年后，他的手艺日益精湛，远近闻名。然而，父亲却没有自己动手做一把新的剃

须刀，他一直把祖父送他的剃须刀珍藏在身边。每当拿起这把剃须刀，父亲就会想起祖父的话：“要脚踏实地，不能好高骛远。”

父亲讲完剃须刀的故事，认真地对我说：“孩子，我很感激你为我做的一切。只是这把剃须刀已经成为我生命的一部分了……”那一刻，我理解了父亲。他在用自己的方式，告诫自己，也教育后人。

此时，我再看那把剃须刀，它虽然老旧，却闪耀着质朴的光芒。

魏馨媛/文

编辑提醒: 本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



快乐童年

王少青/摄



好习惯

外孙上幼儿园大班，外孙女上小学四年级。一天晚上，我正陪着外孙津津有味地看电视动画片，外孙女在一旁戴着耳机，一边听音乐一边写作业。

这时，外孙指着外孙女说：“姐姐一边听音乐一边写作业，不是好习惯。”我觉得这是一个引导外孙的好机会，就说：“宝贝，你上小学以后，要养成什么样的好习惯呢？”外孙一本正经地说：“我要养成一边看电视动画片、一边写作业的好习惯！”

康立新/文

美容

一天，表妹来我家做客。老伴说：“妹妹，你的气色真好，皱纹少，皮肤光滑细腻，看起来很年轻。你是怎么保养的呀？”

表妹说：“我也没做什么特别的，主要是喜欢户外运动。适当运动是一种简单而有效的美容方法。”

说者无心，听者有意。3岁的小外孙棒棒听说后，随即在客厅里又蹦又跳。老伴问：“棒棒，家里有客人，你这是在做什么呢？”

棒棒认真地说：“姥姥，我是在做运动美容呀！我要成为美男子。”

王保训/文



郑双宝/作

感悟

助听器的两面性

我虽然已经92岁了，但生活还能自理，每天都要推着轮椅外出散步，有时还能给家人帮点小忙，如和面、包饺子等。虽然我总体上还算不错，但毕竟是高龄老人了，身体功能在逐渐衰退，尤其是听力。半年来，我的双耳失聪，过上了无声的生活。家人互相对话时，我听不到声音，只能看到他们的嘴在动；他们和我说话时，无论如何大声，我也听不清。无法交流让彼此都感到有些烦恼，但这种情况却让我做到了“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”。无声世界让生活变得

安然，创造了读书看报的好环境，我感觉过上了世外桃源般的生活。

最近，我定制了一副助听器，戴上后听力大为改观，什么事都能参与了。恢复了正常的生活，我感到特别高兴。然而，过了不久，我发现有些不习惯。家人们的说话声，手机时不时的“说唱”，厨房里锅碗瓢盆发出的“交响乐”，总是不由自主地飘进我的耳朵里。我因此受到影响，不能专心地读报学习。我想，有时候好事也会产生不利影响，助听器也有两面性，要把心放宽，多往好处想。

薛聪慧/文

育儿课堂

一次让座经历

一个星期天，我带5岁的孙子去博物馆。公交车一开门，孙子就机灵地第一个蹿了上去。他坐了一个位子，还斜着身子占着旁边的座位。见我上车，孙子招手说：“爷爷，快来坐这儿。”

人越来越多，很快就没了空座。这时，一位老人上了车。我对孙子说：“涛涛，你坐到我腿上，把座让给老爷爷坐吧。”孙子说：“我不，为啥给他坐？”我有点儿尴尬，但还是把孙子拉到怀里，给老人让了座。

见孙子一脸不高兴的样子，我意识到必须开导开导他。我说：“涛涛，咱们乘公交车，要给老幼病残孕让座。”孙子问：“为什么？”我说：“假如刚才我们上车时没有空座，爷爷只能站着，你会怎么想呀？”孙子低头不语，我继续说：“所以，给老

汪小弟/文

欢乐彩带 王应学/摄



有新闻—《老友新闻》

有历史—《精品阅读》

有故事—《生活互动》

有医疗—《医疗指南》

有旅游—《我游我乐》

燕赵老年报

新闻一句话

槐荫新语

一纸精彩 值得拥有

2025年《燕赵老年报》火热征订中……

订阅热线
长安东站 开发区站: 66161718
桥东南站 裕华西路: 66161716
桥西南站 桥西北站: 66161729

长安西站 长安北站: 66161717
新华南站 新华北站: 66161721

邮发代号: 17-103



扫码订阅

每周三期 四开八版 全年定价 120元



让更多老年人老有所养老有

乐·品质生活·健康养生·快乐养老

·品质生活·健康养生·快乐养老

·品质生活·健康养生·快乐养老